

## Секция «Глобалистика и геополитика»

### Современные проблемы Центральноазиатского региона в системе международных отношений

*Исабекова Махаббат Ашимовна*

*Студент*

*Евразийский Национальный Университет им. Л. Н. Гумилева, Международные отношения, Астана, Казахстан*

*E-mail: issabekova92makhabbat@gmail.com*

Регион представляет собой сложную комплексную систему. В первую очередь, это территория, которая обладает общностью различных факторов: культурных, социальных, экономических, национальных, политических. Страны, образующие регион, должны быть взаимосвязаны друг с другом. Сегодня о Центральной Азии можно говорить как о сложившемся едином регионе, так как государства, относящиеся к ЦА, объединены общей историей, культурным, религиозным фактором, они имеют схожие политические системы, продолжают существовать экономические связи. Центральноазиатская пятерка – это также полноправный субъект международных отношений, который занимает важное геополитическое положение в мире. Этим обуславливается внимание к региону таких держав, как США, Россия, Китай, ЕС.

Страны Центральной Азии обладают рядом проблем. Они во многом различны, интеграционные процессы между ними пока развиваются слабо, а также существует большая внутренняя разрозненность [1].

Одна из причин – сложность этнического состава на территории каждой из стран. Центральноазиатские государства – многонациональные государства. Но не каждая страна способна поддерживать мир и согласие среди населения. Межэтническая напряженность существует в Кыргызстане, Узбекистане и Таджикистане, где время от времени возникают столкновения. Подтверждение тому – межэтнический конфликт 2010 года в Кыргызстане между киргизами и узбеками.

Другой причиной является деление по сторонам света, семьям и кланам, которые оказывают непосредственное влияние на политические элиты Узбекистана, Таджикистана, Кыргызстана [1].

Все более актуальной становится проблема радикализации ислама, которая затронула даже стабильный Казахстан. Исламисты ведут активную пропаганду, делая акцент на социальных трудностях и пытаясь нарушить авторитет правящих светских режимов.

Внутренние границы, неравномерное распределение водных и земельных ресурсов и сложности социального развития – аспекты, которые оказывают непосредственное влияние на политическую стабильность и безопасность центральноазиатского региона.

С одной стороны, среди лидеров государств есть четкое осознание того, что для полноценного развития региона необходима интеграция. Такие сложности, как терроризм, экстремизм преодолеть одному государству очень сложно. Сотрудничая друг с другом, страны объединяют имеющиеся ресурсы, они становятся более весомым игроком на международной арене и получают возможность диктовать свои условия.

С другой стороны, осуществлению региональной интеграции мешают и объективные вышеназванные факторы, и субъективные, как отсутствие политической воли среди

лидеров некоторых государств. Например, политика нейтралитета Туркменистана, который, по сути, закрыт для диалога и не участвует в каких-либо центральноазиатских процессах. Или борьба за региональное лидерство между наиболее развитыми членами региона Казахстаном и Узбекистаном.

Однако, помимо внутренних проблем существуют и внешние угрозы.

Наиболее актуальной на сегодняшний день является проблема вывода войск НАТО из Афганистана. Есть большая вероятность того, что к власти в стране могут вновь прийти Талибы, а это приведет к превращению Афганистана в центр религиозного экстремизма. Распространение оружия, идей радикального ислама, наркотрафик, терроризм. . . Это неполный список трудностей, с которыми, возможно, придется столкнуться вновь центральноазиатской пятерке, но уже с новой силой.

В связи с этим фактом меняется политика США в регионе. До 2014 года США постараются максимально использовать транзитные и транспортные возможности центральноазиатских стран. Им предложено стать экономическими и энергетическими донорами Афганистана в рамках усиленно продвигаемых политико-экономических и энергетических программ (Большая Центральная Азия, Новый Шелковый путь). Цель проектов – геополитическое переформатирование Центральной Азии в рамках нового макрорегиона, где международно-политические процессы, сфера безопасности, энерго-транспортная система окажутся под контролем США [2].

Однако, помимо американских существуют интересы и других игроков. Например, Китая или стран ЕС. Эти государства составляют уже другой блок проблем региона – экономический. Как и КНР, так и ЕС заинтересованы в энергетических ресурсах стран ЦА. В первую очередь это касается богатых на углеводороды Казахстана и Туркменистана. Из этого факта следует такая проблема, как закрепление за центральноазиатскими государствами статуса сырьевых придатков. Несмотря на усилия властей, на сегодняшний день ЦА все еще не имеет развитой легкой и обрабатывающей промышленности, деградирует сельское хозяйство, центральноазиатские рынки заполнены дешевой продукцией китайских товаров широкого потребления. Сырьевая направленность экономик стран ЦА пока сильна и не имеет достойных альтернатив.

Пересечение интересов внешних игроков, таких как Китай, США, Россия, ЕС в этом стратегически важном регионе рождает еще одну проблему глобального характера: как будет идти взаимодействие между державами и как это взаимодействие отразится на внешнеполитических курсах республик, на их внутривнутриполитической ситуации. Обострение конкуренции между основными геополитическими акторами неизбежно заставит государства региона более четко формулировать внешнеполитические приоритеты, а это существенно сузит свободу маневра и возможности многовекторной политики [3].

Таким образом, на основе вышеизложенного можно прийти к заключению, что сегодня Центральная Азия все более активно вовлекается в глобальные процессы, в систему международных отношений. Значение региона в мире растет с каждым днем. Это обстоятельство ведет, с одной стороны, к прогрессу республик, к усилению двустороннего и многостороннего сотрудничества, а с другой стороны обнажает существующие проблемы. Некоторые из них стали менее актуальными, другие возросли, третьи сохраняют свой скрытый характер.

Ясно одно: современные проблемы центральноазиатского региона тесно взаимосвязаны между собой. Следовательно, решение данных проблем должно проводиться в ком-

плексе совместных усилий стран. Если государства хотят избежать возникновения новых сложностей, они должны осознать, что главный ключ – это региональная интеграция.

### **Литература**

1. Российский Совет по международным делам: <http://russiancouncil.ru>
2. Малышева Д. Б. Вызовы безопасности в Центральной Азии // Материалы международной конференции «Вызовы безопасности в Центральной Азии». Ноябрь 2012 г. Вызовы безопасности в Центральной Азии. М., 2013.
3. Сыроежкин К. Л. Центральная Азия сегодня: вызовы и угрозы. Алматы, 2011.

### **Слова благодарности**

Благодарю своего научного руководителя Оспанову А. Н. за предоставленные советы и рекомендации в написании работы.